

## رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

# کی فوجیت و بلاغت

خطبات نبوی تاثیر اور رقت انگیزی میں درحقیقت معجزہ الہی تھے۔ پتھر سے پتھر دل بھی ان کو سن کر چند لمحوں میں موم ہو جاتے تھے۔ مکہ میں ایک دفعہ آپ نے سورۃ النجم کی آیات تلاوت کیں تو یہ اثر ہوا کہ آپ کے ساتھ مسلمان تو مسلمان بڑے بڑے کفار بھی سجدہ ریز ہو گئے۔ (صحیح بخاری، تفسیر سورہ نجم)

ایک دفعہ ایک نو مسلم قبیلہ ہجرت کر کے مدینہ آیا آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ان کی امداد کرنا چاہی مسموم نبوی میں تمام مسلمان جمع ہوئے تو آپ نے ایک خطبہ دیا جس میں یہ آیت پڑھی کہ تمام بنی نوع ایک نسل سے ہیں۔

يا ايها الناس اتقوا ربكم الذي خلقكم من نفس واحد والنساء

پھر سورۃ حشر کی یہ آیت تلاوت فرمائی

ولتتظر نفس . قدمت لغد وترتس دیکھئے کہ اس نے روز قیامت کیلئے کیا

آگے بھیجا ہے۔

اس کے بعد فرمایا "درہم، کپڑا، غلہ بلکہ کھجور کا ایک ٹکڑا جو کچھ بھی ہو راہ خدا میں دو" افلاس کے باوجود آپ کی موثر تلقین سے یہ عالم ہوا کہ ہر صحابی کے پاس جو کچھ تھا اس نے سامنے رکھ دیا۔ بعضوں نے اپنے اہل بڑے اتار دینے۔ کسی نے گھر کا غلہ لاکر دے دیا۔ ایک انساری گئے اور گھر سے اثرتوں کا ایک توڑا اٹھالائے۔ جو اس نذر بھاری تھا۔ بمشکل اسے اٹھایا جا سکتا تھا۔ راوی کا بیان ہے کہ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سامنے غلے اور کپڑے کے دو بڑے بڑے ڈھیر رک گئے اور خوشی سے آپ کا چہرہ کندہ کی طرح دیکھنے لگا۔ (صحیح مسلم باب الصدقات)

سخمت سخت اشتنان انجیر اذنان میں آپ کے چند فقرے معاملہ کو رفع نفع

رکے جوشِ محبت کا دریا بہا دیتے تھے۔ اس اور خزر ج کی سالہا سال کی عداوتیں اسی اعجاز کی بدولت مہزل بہ محبت ہو گئیں۔ غزوه بدر سے پہلے ایک دفعہ آپ سوار ہو کر نکلے۔ مسلمان اور منافقین ایک باہٹھے ہوئے تھے مسلمانوں نے تو آپ کو سلام کہا لیکن منافقین نے ایک گستاخانہ فقرہ کہہ دیا۔ یہ جنگاری تھی جس نے خرمین امن میں آگ لگا دی قریب تھا کہ جنگ وجدل برپا ہو جائے۔ لیکن آپ کے چند نفرد نے آگ پر پانی ڈال دیا۔

بیچ بخاری باب السلام

فتح مکہ کے موقع پر انصار کی توقع کے خلاف جب آپ نے روماء قریش کی جان بخشی فرمائی تو ان میں سے جن کی آنکھوں میں خلقِ محمدی کا جلوہ نہ تھا۔ معترض ہوئے کہ آخر آپ کو اپنے وطن و خاندان کی محبت آہی گئی۔ آپ کو یہ علم ہوا تو تمام انسا کو جمع کر کے دریافت فرمایا کہ کیا یہ سچ ہے کہ تم نے ایسا کہا ہے؟ عرض کی ہاں!

بارسول اللہ!

آپ نے فرمایا!

وطن و خاندان کی پاسداری میری سب سے بڑی نظر نہ تھی۔ میں خدا کا بندہ اور اس کا رسول ہوں، میں نے اللہ کی طرف ہجرت کی اور تمہاری طرف۔ اب میرا جینا تمہارا جینا ہے اور میرا مرنا تمہارا مرنا ہے۔ یہ سن کر انصار پر رقت طاری ہو گئی اور رونے لگے۔

وعلوٰ نعیمت میں جو خطبات آپ ارشاد فرماتے وہ بھی اسی قدر موثر ہوتے تھے۔ سنہ۔ مابنت ابوبکر رضی اللہ عنہما بیان کرتی ہیں

فما رسول اللہ صلی اللہ علیہ	أخضرت عطفہ دینے کے لئے کھڑے
وسلمو خطیباً فذكر فتنۃ القبر	ہوئے اور اس میں فتنہ قبر کا ذکر کیا
التی یفتن بها المرء فلہاء ذکر	جس میں انسان کی آزمائش کی جائے
ذالک ضیغ المسلمون ضیغاً	گی۔ سب یہ بیان کیا تو مسلمان
رحمیم بخاری باب ماجانی عذاب	چیخ اٹھے۔

القبر۔

حضرت ابوبکرؓ اور حضرت ابوسید خدری سے مروی ہے کہ ایک دفعہ آپ نے یہ فرمایا تھے کہ آپ کی زبان مبارک سے یہ الفاظ نکلے "والسذی نفسی بیدہ رقم ہے امی و اسنہ کی"

جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے، یہ الفاظ آپ نے تین مرتبہ ارشاد فرمائے اور پھر جھک گئے۔ لوگوں پر یہ اثر ہوا کہ جو جہاں تھا وہی سر جھکا کر دئے نکلا۔ راوی کہتے ہیں کہ ہم کو اس بات کا ہوش نہ رہا کہ آپ قسم کس بات پر کر رہے ہیں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دن آپ نے خطبہ دیا۔ یہ خطبہ اس قدر موثر تھا کہ میں نے ایسا خطبہ نہیں سنا۔ تقریر کے دوران آپ نے فرمایا اے لوگو! جو میں جانتا ہوں اگر تم وہ جانتے تو سننے کم اور روتے زیادہ“ اس فقرے کا ادا ہونا تھا کہ لوگوں کی یہ حالت ہو گئی کہ منہ پر کپڑا ڈال کر بے اختیار روئے گئے (صحیح بخاری التفسیر ص ۱۰۷ المائدہ)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جن خصوصیات سے نوازا گیا ان میں سے ایک **جوامع الکلم** یہ ہے کہ آپ کو جوامع الکلم عطا کئے گئے تھے (صحیح مسلم از ابو ہریرہ)

جوامع الکلم سے وہ بلیغ کلمات مراد ہیں جو مختصر ہونے کے باوجود معنوی ثبات ہے۔ ہر سی وسعت رکھتے ہیں اور کم سے کم لفظوں میں زیادہ سے زیادہ معانی پیش کرتے ہیں۔ سرور عالم اپنی مثال آپ تھے۔ کتب حدیث و سیر میں حضور کے اجزائے کلام متوتیوں کی طرح درخشاں رکھتے تھے۔ مختصر الفاظ، ان کا خوش آئند گھٹاؤ، ان میں معنوی گہرائی، دل پر اثر کرنے والی اخلاص، کلام نبوی کے امتیازات سے بے۔ دو تین پارہ ہائے فصاحت یہاں درج کئے جاتے ہیں۔

ایک بار دریافت کیا گیا کہ انسانوں کو دوزخ کے موجبات کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا الفسود والفسوج، یعنی دہن اور سرگاہ، دہن سے اشارہ ہے سلام و طعام دونوں کی طرف، شرمگاہ سے اشارہ ہے جنسی داعیات کی طرف۔ یعنی کلام کا فاسد ہونا، روزی کا ناپاک ہونا اور جنسی جذبات کا بے راہ رہنا انسان کی عاقبت کو سب سے زیادہ برباد کرنے والا ہے۔ (ترمذی از ابو ہریرہ)

حضرت علیؓ نے ایک بار سوال کیا کہ آپ اپنے مسلک کی وضاحت فرمائیں۔ آپ نے مختصر جس فصیح انداز سے جواب دیا اور اس جواب میں اپنے کردار اور اپنی روایت کی جامع تصویر کھینچ دی وہ بجائے خود انسانی کلام میں ایک اعجاز ہے۔ آپ نے فرمایا:

مرکبی، وذکو اللہ انیسی، والثقة کنزی والحزن رفیقی، والعلوم  
سلاحی، الصبر ودائی، والرضاء غنیمتی، العجز فخری، الذهل  
حرفتی، والیقین قوتی، والصدق شفیعتی، والطاعة حسبی، والجهاد  
حلفتی، وقررة عینی فی الصلوة (شفا، قاضی عیاض) ضعیف روایت منقول  
از حضرت علی رضی اللہ عنہ

معرفت میرا سرمایہ ہے، عقل میرے دین کی اصل ہے محبت میری بنیاد ہے۔ شوق میری  
سواری ہے۔ ذکر خداوندی میرا رفیق ہے۔ اعتماد میرا خزانہ ہے۔ غم میرا رفیق ہے۔ علم  
میرا اختیار ہے۔ صبر میرا لباس ہے۔ خدا کی رضا میری غنیمت ہے۔ عساکر میرے  
لئے وجہ فخر ہے۔ زہد میرا پیشہ ہے۔ یقین میری طاقت ہے۔ صدق میرا منشا ہے  
طاقت میرا بچاؤ ہے۔ جہاد میرا کردار ہے۔ اور میری آنکھوں کی ٹھنک ملازمت ہے۔

حرف تیشل کی بے شمار زریں تیشلیں آپ کے کلام میں موجود ہیں۔ جن کی مدد  
سے آپ نے بڑے بڑے مسائل لوگوں کے ذہن نشین کرا دیئے۔  
ان میں سے ایک کو یہی لیجئے۔

مجھے خدا نے ہدایت اور علم کا جو کچھ سرمایہ دے کر بھیجا ہے اس کی مثال ایسی ہے  
جیسے کہ زمین پر موسلا دھار بارش ہو۔ پھر اس زمین کا جو ٹکڑا بہت ہی ذریعہ ہے اس نے  
بارش کو پوری طرح جذب کیا۔ اور مرجھایا ہوا سبزہ اس سے تازہ ہو گیا۔ اور نئی بوٹیاں  
کثرت سے اُگ آئیں۔ پھر زمین کا کچھ حصہ ایسا بھی ہے جس نے پانی کو اپنے اندر جمع رکھا  
اور اللہ نے اس کو لوگوں کے لئے مفید بنایا۔ انھوں نے اس کو پیا اور کھیتوں کو سیراب  
کیا۔ پھر یہ پانی ایک اور قطعہ زمین پر برسنا جو چٹیل میدان تھا اور نہ اس نے پانی کو جمع کیا اور نہ  
جذب کر کے روئیدگی دکھائی۔ پس اس میں ایک مثال تو ان لوگوں کی ہے جنہوں نے علم دین  
میں سوجھ بوجھ پیدا کی اور جو کچھ ہدایت مجھے دے کر اللہ نے بھیجا ہے اس سے جسے فائدہ  
پہنچا اس نے خود علم حاصل کیا اور دوسروں کو سکھایا۔ دوسری مثال ان لوگوں کی ہے جنہوں  
نے اس دعوت کو سُن کر سر نہیں اٹھایا۔ اور نہ اللہ کی اس ہدایت کو قبول کیا۔ جو میرے ذریعے  
بھیجی گئی ہے۔ (سجاری و مسلم)

تمام گفتگو کا حاصل یہ ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے جس

معجزانہ فصاحت و بلاغت سے نوازا تھا۔ اس مختصر مقالہ میں تو کیا ضخیم کتب کے ذریعے بھی اس کا سخی ادا نہیں کیا جاسکتا جو کلامِ الہی آپ پر نازل کیا گیا تھا۔ اس کے معجزانہ بلاغت کے سامنے عالمِ ارض کے سب ادبا و خطباء نے تسلیم خم کر لیا تھا۔ وحیِ خفی کی صورت میں جو علوم و معارف آپ کو عطا ہوئے وہ جوامعِ الکلم کے ایسے دار اور فصاحت و بلاغت کی دولت سے مالا مال تھے۔ مجتہدینِ کرام نے حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان بیغ جواہر ریزوں کو بڑی کادش اور محنت سے جمع کیا اور ان کے بلاغی نکات کی نشاندہی کی ہے۔ عباسی دور کے مشہور ادیب اور شاعر شہ فیضی نے اپنی کتاب ”عجائز انبوتیہ“ میں اس قسم کے تین سو ساٹھ بیغ ارشادات کو جمع کر کے علمِ بلاغت کے نقطہ نظر سے ان کے محاسن گنوائے ہیں۔ مگر افسوس یہ مضمون عربیت کے ان دقیق نکات کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں اس سے صرف نظر کر کے اپنے مقالہ کو چند عام امور تک محدود کیا جو اس مضمون کی ضخامت کیلئے موزوں تھے۔ آخر میں معذرت خواہ ہوں کہ

لذیذ بود حکایت و راز تر گفتیم  
چنانچہ حرفِ عصا گفت موسیٰ اندر طوطی

